



## Εκδήλωση στην Κύπρο για τη συμπλήρωση των 20 χρόνων του Ευρωπαϊκού Προγράμματος LIFE / LIFE+

Η συμπλήρωση των 20 χρόνων από την έναρξη του Ευρωπαϊκού Προγράμματος LIFE / LIFE+, γιορτάζεται, με σειρά εκδηλώσεων σε όλη την Ευρώπη, καθ' όλη τη διάρκεια του μήνα Μαΐου 2012, από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το πρόγραμμα LIFE / LIFE+ αποτελεί το εργαλείο της ΕΕ για τη χρηματοδότηση έργων που σχετίζονται με την εφαρμογή των Οδηγιών της ΕΕ για το περιβάλλον. Στην Κύπρο έχουν χρηματοδοτηθεί 44 έργα LIFE / LIFE+ από το 1992 μέχρι σήμερα από τα οποία τα 11 βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή την περίοδο.

Τα 20 χρόνια επιτυχούς ζωής και εφαρμογής του προγράμματος, γιορτάζονται στις 29 Μαΐου 2012 και στην Κύπρο.

Η εκδήλωση διοργανώνεται από τα έργα LIFE: PLANT-NET CY (LIFE08 NAT/CY/000453), ICOSTA-CY (LIFE09 NAT/CY/000247), OROKLINI (LIFE10 NAT/CY/000716) και JUNIPERCY (LIFE10 NAT/CY/000717), τα οποία βρίσκονται σε εξέλιξη στο νησί και στοχεύουν στη βελτίωση της κατάστασης διατήρησης ορνίθων και μοναδικών ειδών χλωρίδας και πανίδας του τόπου μας.

Η εκδήλωση που έχει τίτλο «20 χρόνια LIFE: Προστατεύοντας τη Φύση και τη Βιοποικιλότητα», θα πραγματοποιηθεί στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης Εθνικού Δασικού Πάρκου Αθαλάσσης (Λευκωσία), την Τρίτη 29 Μαΐου 2012, από τις 09:00 ως τις 14:00.

Την εκδήλωση θα χαιρετήσει ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, κ. Σοφοκλής Αλεξτράκης. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης θα βραβευτούν μαθητές από σχολεία Δημοτικής, Μέσης - Γενικής και Τεχνικής Εκπαίδευσης, για τη διάκρισή τους στο διαγωνισμό με θέμα:

«Συμμετοχή μαθητών/τριών στις περιβαλλοντικές δράσεις σχετικές με τη βιοποικιλότητα» που προκλήθηκε στο πλαίσιο του έργου PLANT-NET CY, σε συνεργασία με το Παίδεργατικό Ινστιτούτο. Επίσης θα υπάρχει προβολή εικόνων και ταινιών που σχετίζονται με θέματα της κυπριακής φύσης ενώ θα δοθεί ενημερωτικό και αναμνηστικό υλικό στους επισκέπτες.

Η εκδήλωση είναι ανοικτή για όλο το κοινό.

## Θέλω να ζήσω...

«Θέλετε να οώσετε έναν άνθρωπο: Χαρίστε του ένα από τα όργανά σας».

Είναι ψυχρό να το ακούς, αλλά πιο ψυχρό να το βλέπεις σε μια ταμπέλα κρεμασμένη έξω από θεραπευτήριο υγείας. Η σύγχρονη κοινωνία μέσα από διάφορα



Του  
ΒΑΓΓΕΑΝ ΠΑΛΛΑ

στάδια εξαθλίωσής της βρίσκει πάντα το δρόμο για μια αχτίδα ελπίδας.

Σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες έχουν δημιουργηθεί εθνικοί οργανισμοί μεταμοσχεύσεων (E.O.M.) και με πρωτότυπες καμπάνιες ευαισθητοποιούν τους πολίτες τους να γίνουν δωρητές οργάνων.

«Είμαι δωρητής οργάνων επιθυμώντας να βοηθήσω ασθενείς συνανθρώπους μου προσφέροντας μετά το θάνατό μου ιστούς και όργανα για μεταμόσχευση. Εχω ενημερώσει την οικογένειά μου για την απόφασή μου να γίνω δωρητής οργάνων μετά θάνατον. Αυτό γράφει η κάρτα μου με αρ. μητρώου 001-2374 και ημερομηνία 03.04.90»

### Ιστορία πρώτη

Νοέμβριος του 2010, έρχομαι στην Κύπρο για να παρακολουθήσω ένα συνέδριο για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το αεροπλάνο είχε μια μικρή καθυστέρηση, συνθησιμένο φαινόμενο. Σε λίγο ανεβαίνει με τη βοήθεια των γονιών του ένα μικρό κοριτσάκι περίπου 10 χρονών. Στο κλωπό πρόσωπο ήταν ζωγραφισμένο το πρόβλημά του. Κάθεται στο διπλανό κάθισμα με μια μικρή κουβέρτα ριγμένη στα πόδια του.

Μετά την αναχώρηση, από προσωπικό ενδιάμεσο πλησίασα να μιλήσω με το κοριτσάκι. Δεν πρόλαβα να ρωτήσω κάτι και με ρωτάει με ένα βλέμμα απόγνωσης: «Πόσο ώρα θα πετάμε κύριε; Βιάζομαι να φθάσω στη Λευκωσία, με περιμένει η ζωή... Θα κάνω μεταμόσχευση νεφρού, θέλω να ζήσω. Πέστε μου πότε θα φθάσουμε;» (Θα έκανε μεταμόσχευση νεφρού στο Παρασκευαίσιδο μεταμοσχευτικό κέντρο της Λευκωσίας).

Πιστεύω ότι είμαι αρκετά ψύχραιμος και με αντοχές, αλλά ειλικρινά μπροστά



ο' αυτό το αθώο κάλεσμα για ζωή ουκλόιστκα, δεν μίλησα, λες και δεν είχα γλώσσα, δεν είχα λαλιά. Πέρα την τσάντα μου, πάντα έχω ένα βιβλίο να διαβάζω, παίρνω το βιβλίο και το δίνω στο κοριτσάκι.

«Εχω ακούσει τον συγγραφέα, μου είναι γνωστός» είπε και ξεφυλλίζει μερικές σελίδες. Με κοιτάει με τα υπέρροχα μαύρα μάτια του και μου λέει: «Κύριε θα μπορώ να πετάξω και εγώ». Το βιβλίο ήταν «Ο Γλάρος» του Ιωνάθαν του Μπαχ.

### Ιστορία δεύτερη

Κάπου στην Αττική σ' έναν καταυλισμό Ρομά. Μέσα από ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα για την προστασία της υγείας των Ρομά, έχω επισκεφτεί αρκετές ημέρες τον καταυλισμό μαζί με γιατρούς. Σήμερα, 3η ημέρα της επίσκεψης, συναντώ πίσω από ένα κοντέινερ - σπίτι (συνθήκες διαβίωσης απαράδεκτες) δύο ανθρώπους να διαπληκτίζονται. Πλησιάζω και ακούω τον παρακάτω διάλογο: «€800. Δεν συμφωνήσαμε;». «Όχι €2.000 και ένα ψυγείο». Δεν κατάλαβα τι εννοούσαν. Κρύφτικα, όχι από περιέργεια, αλλά από ενδιαφέρον. «Δεν πούλαω το νεφρό μου τόσο φθηνά, άλλοι μου δίνουν περισσότερα». Δεν είναι τόσο το οοκ που με κυριέυσε, αλλά η ντροπή που ένιωσα, καθώς έβλεπα πόσο φθηνά κο-

τολογούσαν την ανθρώπινη ζωή.

Οι άθλιες οικονομικές συνθήκες, η έλλειψη κατάλληλων συνθηκών διαβίωσης και η αδιαφορία της πολιτείας ως προς την ενημέρωση των Ρομά, καθιστούν δύσκολες τις συνθήκες αντιμετώπισης της εμπορίας ανθρώπινων οργάνων.

Εδώ τα παιδιά δεν μπορούν να διαβάσουν τον «Γλάρο» Ιωνάθαν. Δεν έχουν δασκάλους, δεν έχουν τη φροντίδα που έχουν τα άλλα παιδιά των μεγάλων αστικών κέντρων.

Εδώ η ζωή παίζει παιχνίδια. Εμποροι ανθρώπινων οργάνων κυκλοφορούν ελεύθεροι να παζαρεύουν την ανθρώπινη ζωή. Η Ευρώπη με διάφορα προγράμματα προσπαθεί να βοηθήσει κοινωνικές ομάδες. Δεν φθάνει μόνο αυτό. Η ευθύνη κυρίως εστιάζεται στις εθνικές κυβερνήσεις αφού εισπράτουν τεράστια κονδύλια για την ενημέρωση και ανακούφιση των πολιτών τους.

Οι κοινότητες Ρομά έχουν ιδιαιτερότητες. Γι' αυτό θέλουν οργανωμένη φροντίδα με πρωτοβουλία της Ε.Ε.

Καθώς η ιατρική επιστήμη προοδεύει και η ζήτηση οργάνων αυξάνεται, τίθεται θέμα επαναξιολόγησης του βιολογικού και νομικού ορισμού του θανάτου, καθώς και η διεύρυνση της ενημέρωσης σχετικά με το θεσμό της δωρεάς οργάνων.

## Πληθαίνουν οι θάνατοι από αιφνίδιο έμφραγμα λόγω υπερεργασίας

Συχνό φαινόμενο έχουν γίνει, πλέον, οι αιφνίδια θάνατοι, από υπερκόπωση, οι Κινέζων εργαζομένων. Οπως αναφέρει η κινεζική καθημερινή εφημερίδα «Modern Express», μόνο στην Νάντζινγκ της επαρχίας Γιάνγκου, το νοσοκομείο της πόλης παρέλαβε, μόνο μέσα στο μήνα Απρίλιο, τις σορούς περίπου 30 νέων ανθρώπων γύρω από την ηλικία των 30 ετών, οι οποίοι πέθαναν εν ώρα εργασίας.

Το πλέον πρόσφατο περιστατικό αφορά 30χρονο εργαζόμενο σε μια πολυεθνική εταιρεία τεχνολογικών εφαρμογών που άφησε την τελευταία του πνοή πάνω στο γραφείο του, από καρδιακή προσβολή.

«Το ποσοστό θανάτων από αιφνίδιο έμφραγμα κατά τη διάρκεια της δουλειάς αυξήθηκε, από το 10% που ήταν στο 2011, στο 20% για φέτος», τονίζει ο Κιν Χαϊν-

Το 60% των εργαζομένων γραφείου στην Κίνα υποφέρουν από υπερκόπωση

τόνγκ, αναπληρωτής διευθυντής στο τμήμα Επειγόντων Κλήσεων στο μεγαλύτερο νοσοκομείο της Νάντζινγκ.

Η διαπίστωση αυτή έρχεται να προστεθεί στα ευρήματα της Κινεζικής Ιατρικής Εταιρείας (ΚΙΕ), η οποία ανακοίνωσε πως το 60% των εργαζομένων γραφείου υποφέρουν από υπερκόπωση λόγω πολλών ωρών καθημερινής απασχόλησης. Η ΚΙΕ έδωσε επίσης στη δημοσιότητα τους εννέα εργασιακούς τομείς, όπου οι Κινέζοι υπάλληλοι υποφέρουν πιο πολύ από κόπωση. Κατά σειρά, οι εννέα τομείς εί-

ναι: κατασκευαστικός, οικονομικός, παιδεία, ΜΜΕ, νομικός, πληροφορική, διαφήμιση, υπηρεσίες εξυπηρέτησης καταναλωτών και μετοχικές επιχειρήσεις.

Πριν μερικές εβδομάδες 200 εργαζόμενοι σε κινεζική μονάδα παραγωγής της Foxconn κατέφυγαν στην απειλή ομαδικής αυτοκτονίας προκειμένου να διαμαρτυρηθούν για τις αντίξοες εργασιακές συνθήκες και για το χαμηλό επίπεδο των αμοιβών.

Το επεισόδιο είχε αίσιο τέλος για τους υπαλλήλους που είχαν ανέβει στην οροφή του εργοστασίου στην πόλη Γουκάν, μετά την παρέμβαση της αστυνομίας, όμως η διεκδίκηση «ανθρώπινων συνθηκών εργασίας» συνεχίζεται για τα 1,2 εκατ. εργαζόμενους στην εταιρεία, η οποία κατασκευάζει μεταξύ άλλων κινητά τηλέφωνα για λογαριασμό της Apple.